
राज�थान	कम
चारी	चयन	बोड
,	जयपरु

भाग	-	2

गिणत	एव	ंसामा�य	िव ान

राज�थान

!ाम	िवकास	अिधकारी	(VDO)



िवषयसूची
S
No. Chapter	Title Page

No.

1 दशमलव	�भ! 1

2 #$तशतता 3

3 अनुपात	व	समानुपात 7

4 औसत 11

5 साधारण	3याज 15

6 च6वृ$8	3याज 18

7 लाभ	-	हािन 21

8 ब=ा 26

9 लघु@म	समापवAयB	व	मह@म	समापवतBक 29

10 चाल,	समय	और	दरूी 32

11 समय	और	कायB 36

12 नाव	और	धारा 39

13 साझेदारी 41

14 बीजग�णत 44

15 िIघात	समीकरण 49

16 सांKLयकM	(कO Pीय	#वृQ@	के	माप) 52

17 रखेीय	समीकरण 58

18 Tयािम$त 60



 

 

सामान्य विज्ञान 

1 द्रव्य की अिस्थाएँ 77 

2 धातु, अधातु और उपधातु 80 

3 अम्ल, क्षार एिं लिण 89 

4 कार्ब न एिं उसके योगिक 95 

5 मानि नेत्र 102 

6 कोशिका 105 

7 मानि रोि 113 

8 अंतवरक्ष प्रौद्योगिकी 135 

9 रक्षा प्रौद्योगिकी 151 

 



    

   

 

  

  

 

 

n”keyo fHkUu & ,slh fHkUu ftuds gj esa 10 ;k 10 dh 
?kkr gks os fHkUu n”keyo fHkUu dgykrh gSaA 

mnkgj.k &  110 = 0.1 210 = 0.2 4100 = 0.04 91000 = 0.009 

tSlk fd ge LFkkuh; eku VkWfid esa i<+ pqds gSa & 
n”keyo ds ckn 

mnkgj.k 

ljy Lrj & 

(i) 32.463 dks foLrkfjr :i esa fyf[k,A  

gy &3 × 10 + 2 × 1+. +4 × 110 + 6 × 1100 +3 × 11000  
    = 30 + 2+. + 410 + 6100 + 31000 
(ii) 4000 + 30 + 3 + 610 + 9100 + 21000  dks 

n”keyo fHkUu esa fyf[k, & 

gy & = 4000 + 30 + 3 + 610 + 9100 + 21000 
      = 4033.692 

dfBu Lrj & 

(iii)  4 ngkbZ + 8 bdkbZ + 8 nlok¡ + 6 lkSok¡ dks 
n”keyo fHkUu esa cnfy,A 

gy &   = 4 × 10 + 8 × 1 + 810 + 6100               = 48.86 

(iv) fuEufyf[kr la[;k dks n”keyo :i esa fyf[k,A 

    900 + 90 + 6 + 610 + 91000 + 4100000 
gy & 996 + 0.6 + 0.009 + 0.00004 

      = 996.60904 

n”keyo fHkUu 

 

 

“kkUr n”keyo fHkUu  v”kkUr n”keyo fHkUu 

 

 

vkorhZ v”kkUr@vuolkuh vkorhZ      

  vukorhZ v”kkUr 

“kkUr n”keyo fHkUu & 

buesa ifjes; la[;k vkrh gSA ftu fHkUuksa ds va”k esa gj 
dk Hkkx nsus ij n”keyo izlkj ,d ;k nks ds ckn cUn 
gks tk,A 
mnkgj.k &  

(i) 
154  

gy  &  
154 = 3.75 

(ii) 
212  

gy &   
212 = 10.5 

ngkbZ bdkbZ n”keyo nlok¡ 
Hkkx 

lkSok¡ 
Hkkx 

gtkjok¡ 
Hkkx 

ngkbZ 
x10 

bdkbZ 
x1 

  1 10⁄  1 100⁄  1 1000⁄  
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दशमलव भिन्न 
1
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v”kkUr n”keyo fHkUu & ftl fHkUu ds va”k esa gj dk 
Hkkx nsus ij n”keyo izlkj cUn uk gksaA 
mnkgj.k & 

(i) 
106       gy =  106 = 1.666 … .. 

(ii) 
73        gy  = 73 = 2.333 … …. 

1- vuolkuh vkorhZ n”keyo fHkUu & fdlh fHkUu ds 
va”k esa gj dk Hkkx nsus ij ,d fuf”pr vad dh 
vkofrZ jgsA ge fHkUu ij ¼&½ yxkdj fojke ns 
ldrs gSaA 

mnkgj.k & 

(i) 
206 = 3.333 = 3. 3 

(ii) 
1999 −   

gy = 1999 = 0.191919 … . . = 𝟎. 𝟏𝟗 

2- vukorhZ v”kkUr n”keyo fHkUu & 
tc fdlh fHkUu va”k esa gj dk Hkkx nsus ij 
n”keyo ds i”pkr~ ,d vfuf”pr vad c<+rs tk,¡A 
mnkgj.k & 

(i) 
1989 

gy &  
1989 = 0.2134831461---------- 

 vuolkuh vkorhZ n”keyo fHkUu dks lk/kkj.k fHkUu 
esa cnyksa & 

mnkgj.k & 

(i) 0. 19 

gy & 0. 19 = 0.1999 = 1999 
gj ckj gVkdj mlds uhps 9 fy[k nsaxsA 

(ii) 3. 3 

gy & 3. 3 = 3. 39 = 3. 13 = 103  

(iii) 0.127 

gy & 0.127 = 127−12900 = 115900 = 23180 
ge ftruh ckj gSa rks mlds uhps 9 fy[ksaxs vkSj 
mlds vkxs ftrus vad gSa rks mruh gh “kwU; 
fy[ksaxsA 
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• izfr'kr dk vFkZ gS ^izfr lSdM+k* A  

• ftl fHkUu dk gj 100 gks] mls izfr'kr dgrs gS vkSj 
ml fHkUu dk va'k izfr'kr nj dgykrk gS A 

• 100 esa ls 5 = 5100 = 5% 

• 100 esa ls 10  = 10100 = 10%  
• vFkkZr~ tc fdlh jkf'k dh rqyuk 100 ls dh tkrh 

gS] rks og izfr'kr dgykrh gS A ftlls rqyuk dh 
tkrh gS] og vk/kkj gksrk gS A fHkUu esa vk/kkj gj dks 
dgsxs A  

 

izfr'kr ls fHkUu esa :ikarj.k 

100% = 1 10 % = 
1

10
 =

5 1
5 %

19 19
 

=
1

50%
2

 =
1 1

9 %
11 11

 =
1

5%
20

 

=
1 1

33 %
3 3

 =
1 1

8 %
3 12

 =
1 1

4 %
6 24

 

=
1

25%
4

 =
9 1

7 %
13 13

 =
1

4%
25

 

=
1

20%
5

 =
1 1

7 %
7 14

 =
1 1

2 %
2 40

 

=
2 1

16 %
3 6

 =
2 1

6 %
3 15

 =
1 3

37 %
2 8

 

=
2 1

14 %
7 7

 =
1 1

6 %
4 16

 =
1 5

62 %
2 8

 

=
1 1

12 %
2 8

 =
15 1

5 %
17 17

 =
1 4

57 %
7 7

 

=
1 1

11 %
9 9

 =
5 1

5 %
9 18

 =
2 2

66 %
3 3

 

=
4

80%
5

 =
3

75%
4

  

 

uksV &  

(i) fdlh fHkUu ;k n'keyo fHkUu ;k iw.kkZad dks izfr'kr 
esa cnyus ds fy, mls 100 ls xq.kk djrs gS A  

(ii) izfr'kr dks fHkUu esa cnyus ds fy, mls 100 ls 
Hkkx nsrs gSa A 
• ,d la[;k] nwljh la[;k dk fdruk izfr'kr 

gS& 

 100% = 
nh xbZ la[;k

jkf'k
eyw  ¼nwljh l[a ;k ½

 

mnk-1   6, 48 dk fdruk izfr'kr gS \ 
mnk-2 tc fdlh la[;k ds 60% esa ls 60 ?kVk;k tkrk 

gS] rks ifj.kke 60 çkIr gksrk gS A la[;k gS&   
   (a) 120    (b) 150    

 (c) 180    (d) 200 

• fdlh jkf'k esa nks ckj yxkrkj izfr'kr 
ifjorZu gksrk gks & 

Case I –  ;fn x1 % o x2 %  dh o`f) gks] rks  

 izfr'kr o`f) = + + 1 2
1 2

x .x
x x

100
 

Case II –  ;fn x1 % o x2 % dh deh gks] rks & 

 izfr'kr deh = + − 1 2
1 2

x .x
x x

100
 

Case III – ;fn x1 % dh o`f) rFkk x2 % dh deh gks]  rks  
izfr'kr ifjorZu = 

= 
− −  

 = 

1
1 2

1 2

2

xx .x
x x

100 x

ges'kk izfr'kr o`f)

ges'kk izfr'kr deh
  

[uksV & [kpZ] fcØh ls izkIr vk;] jktLo] {ks=Qy bR;kfn 
esa izfr'kr ifjorZu fudkyuk gks] rks Same Rule dk 
iz;ksx djsxs A]  

mnk-1 fdlh oLrq dh 10% rFkk 10% dh nks Øeokj 
ewY; o`f);k¡ fdl ,dek= ewY;&o`f) ds lerqY; 
gS ? 

 (a) 19%  (b) 20%  

 (c) 21%  (d) 22%  

  

  
CHAPTER 

izfr'krrk  
(Percentage) 

2

3



 

 

 

 

 
 

mnk-2 ySiVkWi dh dher esa 25% dh o`f) gqbZ A vc 
nwljh ckj dher esa fdrus izfr'kr dh o`f) gqbZ 
fd dqy o`f) 35% gks xbZ ? 

 (a) 7.5   (b) 9  

 (c) 8   (d) 10  

tula[;k ls lacaf/kr lw=  

• ;fn fdlh 'kgj dh tula[;k P gks ,oa ;g x% 
izfro’kZ dh nj ls c< jgh gks] rks n o’kksZa ds ckn 
tula[;k  

  

 = + 
 

n
x

P 1
100  

• ;fn de gks jgh gks] rks tula[;k 

 = − 
 

n
x

P 1
100

 

 
mnk-1 ;fn fdlh 'kgj dh tula[;k 4% izfro’kZ dh 

nj ls c< jgh gks rFkk yksxksa dh orZeku la[;k 
15625 gks] rks 3 o’kZ ckn tula[;k D;k gksxh ? 

mnk-2   fdlh 'kgj dh tula[;k 8000 gS A ;fn iq:’kks 
dh la[;k 6 izfr'kr dh nj ls c<s ,oa efgykvksa 
dh la[;k esa o`f) dh j¶rkj 10 izfr'kr gks] rks 
tula[;k 8600 gks tk,xh A 'kgj esa efgykvksa 
dh la[;k Kkr djsa A 

mnk-3 1988 esa fdlh 'kgj dh tula[;k 12% de gks 
xbZ A 1989 esa blesa 15% dh o`f) gqbZ A 1990 
ds vkjEHk esa 'kgj dh tula[;k ij dqy feykdj 
fdruk izHkko iMk Fkk \ 

• ;fn fdlh jkf'k dk x  izfr'kr igys O;fDr us ys 
fy;k gks] ”ks’k dk y  izfr'kr nwljs O;fDr us fy;k gks 
rFkk tks ”ks’k cps mldk z  izfr'kr rhljs O;fDr }kjk 
ysus ds mijkUr ;fn A jkf'k cp tk,a] rks vkjaHk esa 
dqy jkf'k  

 
A × 100 × 100 × 100

=
(100 - x)(100 - y)(100 - z)

  

• oLrqvksa ds Hkko esa o`f) ;k deh gks tkus ij mlds 
miHkksx esa deh vFkok o`f)  

(a) 
100

100



−
% =

deh
miHkksx e s òf) 

deh
 

(b) 
100

% =
100 +

òf)
miHkksx e sa deh 

òf)
 

phuh ds Hkko & [kir esa deh  

 

mnk-1  phuh ds Hkko esa 40% o`f) gksus ij fdlh ifjokj 
dks phuh dh okf"kZd [kir fdrus çfr'kr de 
djuh gksxh ftlls ifjokj dk [kpZ u c<+s \ 

 (a) 
4

24 %
7

  (b) 
4

28 %
7

    

  (c) 
4

29 %
7

  (d) 
4

30 %
7

 

 

mnk-2 phuh ds ewY; esa 10% deh gksus ij dksbZ x`fg.kh 
₹ 1116 esa 6.2 fdxzk- phuh vfèkd [kjhn ldrh 
gS A phuh dk ?kVk gqvk ewY; çfr fdxzk- fdruk 
gS \ 

 (a)₹ 12  (b) ₹ 14 

  (c) ₹ 16  (d) ₹ 18  
 

fdlh f=Hkqt & fod.kZ vkfn 

• ;fn fdlh leckgq f=Hkqt ds izR;sd Hkqtk ;k 'kh’kZyEc] 
oxZ ds izR;sd Hkqtk ;k fod.kZ ;k ifjferh] òÙk dh f=T;k] 
O;kl ;k ifjf/k] ?ku ;k ?kukHk ds izR;sd Hkqtk] fdlh 
xksyk ;k v)Zxksyk ds f=T;k ;k O;kl bR;kfn esa x  

izfr'kr dh òf) ;k deh dj nh tk,] rks mlds {ks=Qy 
esa izfr'kr deh ;k òf)  

+
= 

2
x

2x
100

òf)

&deh
  

mnk-1 tc f=T;k esa 25% dh o`f) dh tkrh gS] rks o`Ùk 
ds {ks=Qy esa izfr'kr o`f) Kkr dhft, \ 

 (a) 50%   (b) 56.25%  

 (c) 56%   (d) 56.15% 

mnk-2 ;fn ,d yEc òÙkh; csyu ds vkèkkj dh f=T;k vkSj 
Å¡pkbZ esa ls çR;sd esa 20% dh òf) dh tkrh gS] 
rks csyu dk vk;ru fdruk c<+ tk,xk \  

 (a) 40%   (b) 60%  

 (c) 72.80%  (d) 96% 
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leqPp; ij vk/kkfjr iz'u 

 

• ( )n A B  = A o B feydj ;k de ls de ,d 

gks A 

 ( )n A B = nksuks esa 'kkfey gks A 

 ( ) = + − n A B n(A) n(B) n(A B)
 

 dsoy A n(A) n(A B)= −   

 dsoy B n(B) n(A B)= −   

 

 

 

 
 

mnk-1   fdlh fo|ky; esa fØdsV Vhe esa 22, gkWdh Vhe 
esa 25 rFkk QqVckWy Vhe esa 30 yMds gS A vc 
;fn 15 yMds gkWdh vkSj fØdsV] 16 yMds gkWdh 
vkSj QqVckWy] 13 yMds QqVckWy vkSj fØdsV rFkk 
9 yMds gkWdh] QqVckWy vkSj fØdsV [ksyrs gS] rks 
[ksyus okys dqy yMdks dh la[;k Kkr dhft,\  

gy ekuk C, H vkSj H Øe'k% fØdsV] gkWdh rFkk 
QqVckWy [ksyus okys yMdks dk leqPp; gS A 

 fn;k gS = n(C) = 22, n(H) = 25, n(F) = 30, n(C 

 H  F) = 9 

 n(CH) = 15  n (HF) = 16 rFkk n(CF) = 13 

                                        

 

 vc dsoy C o H] [ksyus okys f[kykfM+;ksa dh 
la[;k = n(CH) – n(CHF) 

 = 15 – 9 = 6 

 dsoy H o F [ksyus okys f[kykfM+;ksa dh la[;k = 

n(HF) – n(CHF) 

 dsoy C o F [ksyus okys f[kykfM+;ksa dh la[;k = 

n(CF) – n(CHF) 

 = 13 – 9 = 4  

 dsoy C [ksyus okys f[kykfM+;ksa dh la[;k = 22 

– 6 – 9 – 4 = 3 

 dsoy H [ksyus okys f[kykfM+;ksa dh la[;k = 25 

– 6 – 9 – 4 = 10 

 rFkk dsoy F [ksyus okys f[kykfM+;ksa dh la[;k = 

30 – 7 – 9 – 4 = 10 

 vr% f[kykfM+;ksa dh dqy la[;k = 3 + 6 + 3 + 9 

+ 7 + 10 + 4 = 42 
 

mnk-2 ,d n¶rj esa 72% deZpkjh pk; ihuk ilan djrs 
gS rFkk 44% dkWQh ihuk ilan djrs gS A ;fn 
izR;sd deZpkjh nksuksa esa ls ,d vo'; ilan djas 
rFkk 40 nksuksa dks ilan djsa] rks n¶rj esa dqy 
deZpkfj;ksa dh la[;k fdruh gS \ 

 (a) 200 (b) 240 

 (c) 250 (d) 320  

gy% (c)  

  

mnk-3 ,d ijh{kk esa 34% fo|kFkhZ xf.kr esa Qsy gq, 
rFkk 41% vaxzsth esa A ;fn 20% fo|kFkhZ nksuksa 
fo’k;ksa esa Qsy gq, gks] rc nksuksa fo’k;ksa esa mÙkh.kZ 
gksus okys fo|kfFkZ;ksa dk izfr'kr fdruk gS \ 

 (a) 44% (b) 50% 

 (c) 54% (d) 56% 

  

10 

3 

6 

3 

7 

9 

4 

H 

F C 

5



 

 

 

 

 
 

mnkgj.k  
 

 
mnk-1 ,d fHkUu ds va'k esa 220% o`f) rFkk gj esa 150% 

o`f) djus ij ifj.kkeh fHkUu 4/5 gS A ewy fHkUu 
D;k gS \  

 (a) 5/8   (b) 3/5   

 (c) 4/5   (d) 5/6 

 (e) buesa ls dksbZ ugha  
 

mnk-2   ;fn x, y ls 10% vf/kd gks] rks y, x ls fdrus 
izfr'kr de gS ? 

 (a)  
1

9 %
11

 (b)  
1

8 %
11

  

 (c) 
1

7 %
11

 (d) 
1

10 %
11

  

 

mnk-3 ,d O;fä viuh vk; dk 75% [kpZ djrk gS A 
mldh vk; esa 20% dh o`f) gksrh gS rFkk lkFk 
gh mlds [kpZ esa Hkh 10% dh o`f) gksrh gS A 
mlds cpr esa çfr'kr o`f) Kkr djsa \    

 

mnk-4  ,d vkneh viuh vk; dk 20% Hkkstu ij] 15% 
cPpksa dh f'k{kk ij [kpZ djrk gS A cph gqbZ vk; 
dk 40% euksjatu vkSj ifjokj ij] 30% esfMdy 
ij [kpZ djrk gS A bu lcds ckn mlds ikl 
8775 :- cp tkrs gS A mldh ekfld vk; Kkr 
djks \ 

 

mnk-5 phuh rFkk ikuh ds 12 yhVj ?kksy esa 4% phuh 
gS A ?kksy dks xeZ djds ok’Ik }kjk 2 yhVj ikuh 
mMk fn;s tkus ij 'ks’k ?kksy esa fdrus izfr'kr 
phuh gS \ 

 (a) 1.4% (b) 5.2% 

 (c) 4.8% (d) 3.4% 
 

mnk-6 ,d ijh{kk esa 900 yMfd;k¡ rFkk 1100 yMds 
cSBs A buesa ls 40% yMfd;k¡ rFkk 50% yMds 
mÙkh.kZ gq;s A dqy fdrus izfr'kr fo|kFkhZ vuqÙkh.kZ 
jgs \ 

 (a) 45% (b) 45.5% 

 (c) 54.5 % (d) 59.2%   

 

 

mnk-7 fdlh ijh{kk esa mÙkh.kZ gksus ds fy, 40% vad 
pkfg, A A us mÙkh.kkZad ls 10% de vad izkIr 

fd;s rFkk B us A ls 
1

11 %
9

 de vad izkIr fd;s] 

de vad izkIr fd;s A Kkr dhft, fd C bl 
ijh{kk esa mÙkh.kZ gqvk vFkok ugha A 

 

mnk-8  ,d pquko esa nks mEehnokj Fks A ,d mEehnkj 
30% er ysdj 16000 erkas ls gkj x;k A dqy 
fdrus er iM+s \ 

 (a) 24000  (b) 28000  

 (c) 30000  (d) 40000 

mnk-9 nks mEehnokj ds chp gq, ,d pquko esa ,d 
mEehnokj dks dqy oS/k erksa ds 52% er feys 
rFkk dqy erksa ds 25% er voS/k gS A ;fn dqy 
erksa dh la[;k 8400 gks] rks nwljs mEehnokj dks 
fdrus oS/k er feys \ 

  (a) 3276 

 (b) 3196  

 (c) 3024 

 (d) fu/kkZfjr ugha fd;k tk ldrk 
 

mnk-10 ,d pquko esa nks mEehnokj Fks A blesa 75% 

ernkrkvksa us viuh erkf/kdkj dk iz;ksx fd;k 
rFkk buesa ls 2% erksa dks voS/k ?kksf’kr dj fn;k 
x;k A ,d mEehnokj us 9261 er izkIr fd;s 
tks oS/k erksa ds 75% Fks A ernkrk lwph esa dqy 
fdrus ernkrk Fks \ 
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vuqikr 

• nks la[;kvksa ;k jkf'k;ksa dh foHkktu ls rqyuk ,d 
vuqikr dgh tkrh gSA 

• ladsr &% 

• a ls b dk vuqikr fuEu rjhds ls fy[kk tk ldrk 
gSA 

= = 
a

a:b a b
b

 

• vuqikr dk igyk in] iwoZ in dgykrk gS rFkk nwljs 
in dks vafre in dgrs gSA 

 

fefJr vuqikr 
nks ;k nks ls vf/kd vuqikr ds iwoZ inksa ds xq.kuQy rFkk 
vafre inksa ds xq.kuQy ls cus u, vuqikr dks fefJr 
vuqikr dgrs gSaA 
tSls & 4 : 3, 9 : 13, 26 : 5, 2 : 15 dk fefJr vuqikr 
  

=
  

4 9 26 2 16

3 13 5 15 25
  

 

foykse ;k O;qRØekuqikr 
og vuqikr ftlesa igyh izdkj dh jkf'k ds c<+us ls 
nwljh izdkj dh jkf'k ?kVs] foyksekuqikr dgykrk gS A 

a : b dk foyksekuqikr  =  
 

1 1
: (a b LCM)

a b
 rFkk  dk  

 

lfEEkfyr vuqikr 
1. ;fn igyh o nwljh jkf'k;ksa ds chp vuqikr = a : b 

 nwljh o rhljh jkf'k;ksa ds chp vuqikr = c : d 

 rc rhuksa jkf'k;ksa ds chp lfEefyr vuqikr  

 
mnk- ;fn A : B = 4 : 5 rFkk B : C = 6 : 7 rks A : C = ? 

gy   

 vr% A : C = 24 : 35 

 

2. igyh o nwljh jkf'k ds chp vuqikr = a : b 

 nwljh o rhljh jkf'k ds chp vuqikr = c : d 

 rhljh o pkSFkh jkf'k ds chp vuqikr = e : f 

            
 

mnk- ;fn A : B = 1 : 2, B : C = 3 : 4, C : D = 2 : 3 rc A 

: B : C : D = ? 
gy  A :  B : C : D 

 1  : 2 

   3  : 4 

      2  : 3 

 ––––––––––––––––––––––– 

 6  :    12 :   16 :  24  ;k  3 : 6 : 8 : 12 

 –––––––––––––––––– 

lekuqikr 
lekuqikr %& pkj jkf'k;k¡ ,d lekuqikr esa dgh tkrh gS] 
;fn igyh vkSj nwljh jkf'k;ksa dk vuqikr rhljh vkSj 
pkSFkh jkf'k;ksa ds vuqikr ds cjkcj gksA 
• nksuksa vuqikr dks cjkcj crkus ds fy, ladsr ': :' ;k 

'=' dk iz;ksx fd;k tkrk gSA 
fuEufyf[kr nks vuqikrksa ij fopkj dhft, %& 
igyk vuqikr nwljk vuqikr 
     6 : 18       8 : 24 
 

6 : 18 ,oa 8 : 24 nksuksa esa gh 6, 18 dk ,d frgkbZ o 8, 

24 dk ,d frgkbZ gSaA vuqikrksa dh bl lekurk dks gh 
lekuqikr dgrs gSaA 
 

mnk- 6 rFkk 9 dk izFke lekuqikrh D;k gksxk \ 

gy = = = =
2 2

b 6 36
a 4

c 9 9
 

mnk- 0.32 rFkk 0.02 dk e/; lekuqikrh D;k gksxk \ 
gy =   = b ac 0.32 0.02 0.0064 0.08  

mÙkj 

• ;fn a : b : : c : d gks] rks ge a rFkk b dks ckg~; in 
vkSj b rFkk c dks e/; in dgrs gSaA 
ckg~; inksa dk xq.kuQy = e/; inksa dk xq.kuQy 
(a × d) = (b × c) 

• e/;kuqikrh (a, b) 

ekuk e/;kuqikrh x gS rc 
a : x : : x : b 

x2 = ab 

=x ab  

  

  
CHAPTER 

vuqikr ,oa lekuqikr 
(Ratio & Proportion) 

3

7



 

 

 
 

 
 

• r`rh;kuqikrh (a, b) 

ekuk r`rh;kuqikrh x gS rc 
a : b : : b : x 

b2 = ax 

=
2

b
x

a
 

• prqFkkZuqikrh (a, b, c) 

ekuk prqFkkZuqikrh x gS rc 
a : b : : c : x 

ax = bc 

=
bc

x
a

 

 

vuqikr ds ckjs esa dqN rF; 
1. ,dkarjkuqikr (Alternendo) 

 ;fn =
a c

b d
 rks =

a b

c d
 

 

2. foyksekuqikr (Invertendo) 

;fn =
a c

b d
 rks =

b d

a c
 

 

3. ;ksxkuqikr (Componendo) 

 ;fn a : b : : c : d   gks  
 rks (a + b) : b : : (c + d) : d  

 vFkkZr~ =
a c

b d
 

 rks 
+ +

=
a b c d

b d
 

 

4. varjkuqikr (Dividendo)  

 ;fn a : b : : c : d rks  
 (a – b) : b : : (c – d) : d 

 vFkkZr~  =
a c

b d
 rc  

− −
=

a b c d

b d
 

 

5. ;ksxkUrjkuqikr (Compendo & Dividendo)  
 ;g ;ksxkuqikr rFkk vUrjkuqikr dk lfEefyr #i gSaaA 
 ;fn a : b : : c : d  ,d lekuqikr gksA  
 rks (a + b) : (a – b) : : (c + d) (c – d)  

 ;k 
+ +

=
− −

a b c d

a b c d
 

 

vuqikr ds xq.k 
¼1½ vuqikr ds va'k o gj dks leku la[;k ls xq.kk djus 

ij dksbZ ifjorZu ugha vkrk gSA 

 tSls %&  =
2 3 6

3 3 9
 ¼bl 

2

3
 o 

6

9
 ds vuqikrksa dk eku 

leku gh gS½ 
¼2½ va'k o gj nksuksa dks leku jkf'k ls Hkkx djus ij 

vuqikr dk eku ogh jgrk gSA 

 tSls %& = =

33

3 32
4 44

2 3

 ¼;s lHkh vuqikr leku gS½ 

¼3½ ;fn 𝑥 dks P rFkk Q ds e/; a : b ds vuqikr esa ck¡Vk   
tkrk gks] rks  

 P dk Hkkx = 
+
a

x
a b

 

 Q dk Hkkx = 
+
b

x
a b

 

 P rFkk Q ds Hkkxksa dk varj 
−

= 
+

a b
x

a b
  (tgk¡ a > b) 

¼4½ P, Q, R ds Hkkxksa esa a : b : c dk vuqikr gksus ij ;fn 
P dk Hkkx x gks rks & 

(i) Q dk Hkkx =  
𝑏𝑎 × 𝑥 

(ii) R dk Hkkx =  
𝑐𝑎 × 𝑥 

(iii) Q rFkk R ds Hkkxkas dk varj =  𝑏−𝑐𝑎 × 𝑥 (tgk¡ 
b > c) 

(iv) P, Q rFkk R dk dqy Hkkx =  𝑎+𝑏+𝑐𝑎 × 𝑥 

¼5½ ;fn fgLlk esa tksM+us ;k ?kVkus ds ckn vuqikr izkIr 
gksrk gS A  

 


=x
 dqy jkf'k vfrfjDr jkf'k

vuiq kr dk ;kxs
  

 

mnk- A ds fgLls esa 20  #i;s feyk fn;s tk, rFkk B ds 
fgLls ls 25  #i;s fudkys tk;s rks muds fgLlksa 
dk vuqikr 4 : 5 gks tkrk gSA ;fn dqy jkf'k 2165 

#i;s gks rks A dk fgLlk fdruk #i;k gksxkA 

gy  
−

 =
2165 5 2160

240
9 9

 

  A + 20 = 4 × 240  

  A = 960 – 20 = 940 

  B – 25 = 5 × 240  

  B = 1200 + 25 = 1225   
 

fudkyus dh izfØ;k ckj&ckj nksgjkus ij 
• ,d daVsuj ftlesa a yhVj nzo gS] b yhVj fudkydj 

mldh txg ij mruk gh ikuh feyk fn;k tkrk gSA 
;g izfØ;k ‘n’ ckj nksgjkbZ tkrh gS rks n oha fØ;k ds 
ckj daVsuj esa cps gq, nw/k dh ek=k & 

 = − 
 

n
b

a 1
a

 yhVj  

• ;fn nw/k vkSj ikuh ds 𝑥 yhVj feJ.k esa nw/k ,oa ikuh 
a : b ds vuqikr esa gks rks ml feJ.k esa nw/k ,oa ikuh 

dk vuqikr c : d  djus ds fy, mlesa 
( )
( )
−
+

x ad bc

c a b
 

yhVj ikuh feykuk gksxkA 
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eksecÙkh ij vk/kkfjr iz'u 
leku Å¡pkbZ dh nks eksecfÙk;k¡ ,d gh le; ij tykbZ 
tkrh gaSaA igyh eksecÙkh T1 ?kaVs esa iwjh tyrh gS rFkk 

nwljh eksecÙkh T2 ?kaVs esa iwjh tyrh gS] rks 
( )−
−

1 2

1 2

T T a b

aT bT
 

?kaVs ckn cps gq, Hkkx dh Å¡pkbZ dk vuqikr a : b gksxkA 
 

vH;kl iz'u 
lkèkkj.k vuqikr&vkèkkfjr 

 

mnk-1 ;fn 1000 #i;s dks A rFkk B esa 3:2 ds vuqikr 
esa foHkDr djsa] rks A dks çkIr gksaxs & 

 (a) 400 #i;s (b) 500 #i;s 
 (c) 600 #i;s (d) 800 #i;s 
mÙkj (c) 
 

mnk-2  fdlh eSnku dh yEckbZ rFkk pkSM+kbZ dk vuqikr 
5:2 gSA ;fn eSnku dks pkSM+kbZ 40 ehVj gks] rc 
eSnku dh yEckbZ Kkr djsa \ 

 (a) 200 ehVj  (b) 100 ehVj 

 (c) 50 ehVj  (d) 80 ehVj  

mnk-3 ,d isij c.Myksa ls Hkjk gqvk cDlk 36 fdyksxzke 
otuh gSA ;fn cDls vkSj isij c.My dk otu 
3:22 ds vuqikr esa gks rks isij dk otu Kkr 
djsaA 

  (a) 30680 xzke  (b) 30710 xzke 
  (c) 31500 xzke  (d) 31680 xzke    
mÙkj  (d) 
 

la[;kvksa ds tksM++] xq.ku vkSj ?kVkus ij vkèkkfjr 

 

mnk-1 nks çk—r la[;k,¡ 3 : 5 ds vuqikr esa gSa rFkk 
budk xq.kuQy 2160 gSA buesa ls NksVh la[;k 
D;k gksxh \ 

  (a) 36  (b) 24 

  (c) 8  (d) 12 

mÙkj   (a) 

mnk-2   rhu la[;k,¡ Øe'k% 3 : 4 : 5 ds vuqikr esa gSaA 
igyh rFkk rhljh la[;k dk ;ksx nwljh la[;k 
ls 52 vfèkd gS rks lcls cM+h la[;k D;k gS \ 

 (a) 65  (b) 52  

 (c) 79   (d) 63  

 (e) buesa ls dksbZ ugh   

mÙkj  (a) 

mnk-3 nks la[;kvksa ds vUrj] ;ksxQy rFkk xq.kuQy 
dk vuqikr 1 : 7 : 24 gS] bu la[;kvksa dk 
xq.kuQy fdruk gksxk \  

 (a) 36  (b) 52 

 (c) 48  (d) 40   

mÙkj   (c) 
 

vuqikr&lekuqikr ij vkèkkj 

mnk-1 og dkSu&lh fHkUu gS ftldk 
1

27
 ds lkFk ogh 

vuqikr gS tks 
3

11
 rFkk 

5

9
 dk vuqikr gS \ 

 (a) 
1

11
 (b) 

3

11
 

 (c) 55 (d) 
1

55
 

mÙkj  (d)  
mnk-2 16 rFkk 24 dk r`rh;kuqikrh D;k gS \   
 (a) 20 (b) 18 

 (c) 36 (d) 40 

mÙkj  (c) 

mnk-3 6 rFkk  54 ds chp eè;kuqikrh D;k gS \ 
 (a) 9 (b) 12  

 (c) 16 (d) 18 

mÙkj (d) 

 

lfEefyr@feJ vuqikr Kkr djuk 
 

mnk-1 ;fn 2A = 3B = 4C, rks A: B: C  

 (a) 2: 3: 4   (b) 4: 3: 2 

 (c) 6: 4: 3   (d) 3: 4: 6 

mÙkj  (c) 

mnk-2 ;fn = =
2 1 2 5

a:b : , b: c :
9 3 7 14

 rFkk =
7 3

d: c :
10 5

 

gks rks a : b : c : d = ? 
 
 

mnk-3 ;fn (a + b) : (b + c) : (c + a) = 6 : 7 : 8 rFkk (a + 

b + c) = 14, rc c dk eku gS - 
 (a) 6  (b) 7 

             (c) 8   (d) 14 
 

mÙkj   (a) 
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vk;@O;; ij vkèkkfjr 
 

mnk-1 O;fDr ds [kpZ vkSj cpr dk vuqikr 26 : 3 gSA 
;fn mldh ekfld vk; 14,500 #i;s gks] rks 
mldh ekfld cpr fdruh gS \ 

 (a)  580 (b) 700 

 (c) 1,500 (d) 1,560 

mÙkj  (c)  

mnk-2 A rFkk B dh ekfld vk; dk vuqikr 5 : 4 gS] 
ekfld [kpZ dk vuqikr 19 : 21 gS rFkk mudh 
ekfld cpr dk vuqikr 37 : 18 gSA ;fn A rFkk 
B dh dqy okf"kZd cpr 66]000 #i;s gks] rks 
çR;sd dh ekfld vk; fdruh gS \ 

mnk-3 A vkSj B dh lkIrkfgd vk; dk vuqikr 9 : 7 
vkSj [kpZ dk vuqikr 4 : 3 gSA ;fn çR;sd 200 
#i;s dh cpr djrk gS rks mldh vk; dk ;ksx 
fdruk gksxk \ 
(a) 3,600  (b) 3,200 

 (c) 4,800  (d) 5,600 

mÙkj (b)  
 

flDdksa ij vkèkkfjr 
 

 

mnk-1 ,d FkSyh esa 1 #i;s] 50  iSls rFkk 25 iSls ds 
flDds 5 : 6 : 8 ds vuqikr esa gSaA ;fn bl FkSyh 
esa dqy 210  #i;s gks rks çR;sd çdkj ds flDdksa 
dh la[;k Kkr dhft, \ 

mnk-2 1 #i;s] 50 iSls rFkk 25 iSls ds 378 flDdksa ds 
ewY;ksa 13 : 11 : 7 gS] buesa ls 50 iSls ds flDdksa 
dh la[;k fdruh gS \ 

 (a) 128 (b) 132 

 (c) 133 (d) 136 

mÙkj  (b)  

vkSlr o vk;q vkèkkfjr 
 

mnk-1  nks yM+dksa dh vk;q dk orZeku vuqikr 5 : 6 gSA 
2 lky ckn ;g vuqikr 7 : 8 gks tkrk gSA rks 
12 lky ckn vuqikr D;k gksxk \ 

 (a) 
22

24
 (b) 

15

16
 

 (c) 
17

18
 (d) 

11

12
 

mÙkj (c)  

mnk-2 nks Nk=ksa dh vk;q dk vuqikr 3 : 2 gS] buesa ls 
,d&nwljs ls 5 o"kZ cM+k gS rks NksVs Nk= dh 
vk;q fdruh gksxh \  

 (a) 5 वर्ष (b) 
1

5
2

 वर्ष  

 (c) 10 वर्ष (d) 15  वर्ष 
mÙkj (c)  
 

mnk-3  nks O;fDr;ksa dh orZeku vk;q Øe'k% 36 vkSj 50 
o"kZ gS A ;fn n o"kZ ckn mudh vk;q dk vuqikr 
3 : 4 gksxk] rks n dk eku gS \ 

 (a) 4 (b) 7 

 (c) 6 (d) 3 
 

mÙkj  (c)  
 

 

vuqikr ds :i esa foHkkftr fgLlksa ij vkèkkfjr 
 

 

mnk-1 ,d O;fDr us viuh lEifÙk dks bl çdkj ls 
foHkDr fd;k fd mldh iq=h rFkk iRuh ds Hkkx 
vkSj mldh iRuh rFkk iq= ds Hkkx esa ls çR;sd 
3 : 1 ds vuqikr esa gks A ;fn iq= dks iq=h ls 
10,000 #i;s de feys gks] rks lEifÙk dk dqy 
ewY; fdruk gS \            

 (a) 15,250 #i;s (b) 16,250 #i;s 
(c) 17,500 #i;s (d) 18,500 #i;s 

mÙkj (b) 
 

mnk-2  600 #i;s dks A, B rFkk C esa bl çdkj forfjr 

fd;k x;k gS fd A ds 
2

5
 ls 40 #i;s vfèkd] 

B ds 
2

7
 ls 20 #i;s vfèkd rFkk C ds 

9

17
 ls 

10 #i;s vfèkd ijLij cjkcj gSa] buesa ls A dk 
Hkkx fdruk gS \  

 (a) 150  (b) 170 

 (c) 200  (d) 280 

mnk-3 555 dks A,  B  vkSj  C  esa 
1 1 1

: :
4 5 6

 vuqikr esa 

foHkkftr djuk Fkk] ysfdu xyrh ls 4: 5: 6 esa 
foHkkftr dj fn;k x;k rks C }kjk fdruh jkf'k 
vfèkd çkIr dh xbZA 

 (a) 72 (b) 75 

 (c) 22 (d) 52 

mÙkj (a)  
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द्रव्य की अवस्थाएँ 
  

 

 

 

➢ विज्ञान की िह शाखा विसमें पदार्थों में अन्तः विया एिं 

पदार्थों के गुण  ंमें परििर्तन का अध्ययन वकया िार्ा है। 

➢ प्रते्यक िह िसु्त विसका द्रव्यमान ह  औि िह स्र्थान घेिर्ी 

ह  द्रव्य (Matter) कहलार्ी है। 

द्रव्य के गुण 

➢ प्रते्यक द्रव्य के पास आयर्न, द्रव्यमान एिं घनत्व ह र्ा है। 

➢ प्रते्यक पदार्थत छ टे-छ टे कण  ंसे वमलकि बना ह र्ा है, ये छ टे-

छ टे कण अियिी (पिमाणु, अणु, एिं आयन) कण कहलारे् हैं। 

➢ इन कण  ंके मध्य अन्तिाण्विक आकर्तण बल पाया िार्ा है। 

➢ संघटन के आधाि पि पदार्थत द  भाग  ंमें विभाविर्- 

 

 

द्रव्य की अवस्थाएँ  

➢ भौवर्क अिस्र्थाओ ंके आधाि पि र्ीन अिस्र्थाएँ ह र्ी हैं। 

(i) ठ स (Solid)  

(ii) द्रि (Liquid)  

(iii) गैस (Gas) 

➢ िैज्ञावनक  ंके अनुसाि द्रव्य की द  अन्य अिस्र्थाएँ भी ह र्ी हैं, 

ि  र्ाप एिं दाब की चिम दशाओ ंमें ही पायी िावर् हैं : 

(iv) प्लाज्मा (Plasma) 

(v) ब स-आइन्सटीइन कन्डनसेट (BEC) 

द्रव्य के ठोस, द्रव व गैस अवस्था के गुण धर्म 

गुण  ठोस (Solid) द्रव (Liquid) गैस (Gas) 

आकाि वनविर् अवनविर् अवनविर् 

आयर्न वनविर् वनविर् अवनविर् 

घनत्व अवधक कम बहुर् कम 

सम्पीड़र्ा नगण्य बहुर् कम अत्यवधक 

अन्तिाण्विक आकर्तण बल उच्च दुबतल नगण्य 

विसिण अत्यन्त कम गैस से कम,  ठ स से अवधक अत्यवधक 

रिक्त स्र्थान नही ं कम ज्यादा 

 

   
 

नोट- गैस के अणुओ ंके मध्य अत्यवधक दूिी ह र्ी है। अवधक दाब ि वनम्न र्ाप किके कण  ंक  समीप लाकि द्रविर् वकया िा सकर्ा है। 

िैसे - CNG (Compressed Natural Gas) गैस है लेवकन LPG (Liquid Petrolium Gas) द्रविर् अिस्र्था में है। 

(i) ठोस (Solid) 

➢ आकाि ि आयर्न द न  ंवनविर्। 

➢ कण  ंके मध्य उच्च आकर्तण बल, विससे कण बहुर् पास-

पास ह रे् हैं। 

➢ घनत्व अवधक ह र्ा है। 

➢ असंपीड्य ह रे् हैं अर्थातर्् संपीडर्ा का गुण नगण्य ह र्ा है। 

➢ ठ स  ंमें बहने का गुण नही ंह र्ा है। 

1 
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अपवाद-अविस्टलीय ठ स िैसे काँच में बहने का गुण 

विद्यमान, काँच अवर्शीवर्र् द्रि है। 

➢ उच्च आकर्तण बल के कािण इनका गलनांक भी उच्च ह र्ा है। 

िैसे-पत्थि, बर्त  (H2O ठ स) पैन, मेि आवद। 

नोट- 

असंपीड्यता - िब वकसी िसु्त पि दाब लगाने पि उसकी 

अिस्र्था में क ई बदलाि नही ंआये, इस गुण क  असंपीड्यर्ा 

कहरे् हैं। 

ठोसो ंका वगीकरण 

 

a) ज्यामर्मत के आधार पर  

➢ ज्यावमवर् के आधाि पि ठ स द  प्रकाि के ह रे् हैं- 

मिस्टलीय ठोस अमिस्टलीय ठोस 

इनकी ज्यावमर्ी संचिना 

वनविर् ह र्ी है। 

इनकी ज्यावमर्ी संिचना 

वनविर् नही ंह र्ी है। 

इनमें संपीड्यर्ा के गुण का 

अभाि ह र्ा है। 

इनमें संपीड्यर्ा का गुण 

पाया िार्ा है। 

इनमें चालकर्ा का गुण पाया 

िार्ा है। 

ये कुचालक ह रे् हैं। 

आन्तरिक आणविक व्यिस्र्था 

वनयवमर् 

अवनयवमर् 

िास्तविक ठ स िैसे-मेि, 

पत्थि 

अिास्तविक ठ स िैसे-काँच 

(अवर्शीवर्र् द्रि) 

विर्मदैवशक (Anisotropic) 

(भौवर्क गुण िैसे अपिर्तनांक, 

चालकर्ा, आवद वदशा के सार्थ 

परििर्तन दशातरे् हैं) 

समदैवशक (Isotropic) 

(भौवर्क गुण  ं में वदशा के 

सार्थ क ई परििर्तन नही ं

ह र्ा है) 

उदाहरण: NaCl, KCl, हीिा, 

गे्रर्ाइट 

उदाहरण: ग्लास, िबि, 

प्लाण्वस्टक, काँच 
 

b) चालकता के आधार पर  

➢ चालकर्ा के आधाि पि ठ स र्ीन शे्रवणय  ंमें विभाविर्- 

o चालक - अत्यवधक मात्रा में e– का प्रिाह आसानी 

से ह र्ा है। उदाहिण- Ag, Cu, Al 

o कुचालक - िे पदार्थत विनमें e– का प्रिाह नही ं

ह र्ा है। उदाहिण-िबि, प्लाण्वस्टक, लकड़ी, 

आसुर् िल 

o अर्द्मचालक - िे पदार्थत विनमें चालक ि 

अर्द्तचालक द न  ंगुण ह रे् हैं। िैसे- Si, He आवद। 

(ii) द्रव (Liquid) 

➢ र्िलर्ा का गुण पाया िार्ा है। 

➢ आकाि वनविर्, आयर्न अवनविर् ह र्ा है। 

➢ आकर्तण बल ठ स से कम, आयर्न अवनविर् ह र्ा है। 

➢ आकर्तण बल ठ स से कम, कण दूि-दूि िहरे् हैं। 

➢ संपीड्यर्ा का गुण पाया िार्ा है। 

➢ द्रि  ंमें बहने का गुण पाया िार्ा है। 

➢ कण  ंके मध्य दूबतल अन्तिाण्विक आकर्तण बल ह र्ा है। 

➢ विसिण का गुण ठ स से अवधक ि गैस से कम ह र्ा है। 

➢ द्रि का घनत्व ठ स से कम ि गैस से अवधक ह र्ा है। 

श्यानता (Viscosity) - द्रि की सर्ह र्र्था विस सर्ह पि 

द्रि बह िहा है उनके मध्य घर्तण ही ‘श्यानर्ा’ कहलार्ा है। 

यवद क ई द्रि र्ीव्र गवर् से बह िहा है र्  उसकी श्यानर्ा कम 

ह र्ी है एिं र्िलर्ा पि वनभति किर्ी है। 

1
';kurk

rjyrk
 

अर्थातर्् श्यानर्ा ि र्िलर्ा एक दूसिे के वु्यत्क्रमानुपार्ी ह र्ी 

हैं। 

पेटर  ल < िल < शहद श्यानर्ा का िम है। 

(iii) गैस (Gas) 

➢ आकाि ि आयर्न द न  ंअवनविर्। 

➢ कण  ं के मध्य अन्तिाण्विक आकर्तण बल नगण्य ह ने के 

कािण कण दूि-दूि िहरे् हैं। 

➢ विसिण का गुण अत्यवधक पाया िार्ा है। 

नोट - गैस अिस्र्था क  उच्च दाब ि वनम्न र्ाप पि द्रविर् 

वकया िा सकर्ा है। जैसे - CNG (Compressed Natural 

Gas) गैस है लेवकन LPG (Liquid Petrolium Gas) द्रविर् 

अिस्र्था में है। 

(iv) प्लाज्मा (Plasma) 

➢ ख ि-विवलयम िूक्स र्र्था नामकिण-लैग्इमू्यि 

➢ पदार्थत की चौर्थी अिस्र्था है विसमें उच्च र्ाप पि द्रव्य/पदार्थत 

के पिमाणु आयनीकृर् गैस के रूप में ह रे् हैं। अर्ः प्लाज्मा 

अिस्र्था विद्युर् की सुचालक ह र्ी है। 

➢ इस अिस्र्था में धनायन ि ऋणायन बिाबि संख्या में ह रे् हैं। 

➢ प्लाज्मा प्रायः अंर्िर्ािकीय स्र्थान, विसितन नवलका, 

नावभकीय रिएक्टि, र्ाि  ंके िायुमंडल आवद में पाई िार्ी 

है। 

➢ प्लाज्मा के कािण ही सूयत ि र्ाि  ंमें चमक ह र्ी है। उच्च 

र्ापमान के कािण ही प्लाज्मा बनर्ा है। 

➢ ब्रह्माण्ड में सिातवधक मात्रा में पाई िाने िाली अिस्र्था है। 

➢ प्लाज्मा िेवडय  र्िंग  ंके वलए उत्तिदायी ह र्ी है। 

➢ वनयॉन बल्ब एिं फ्ल ि सेंट टू्यब में प्लाज्मा का उपय ग 

वकया िार्ा है। 

ठ स

ज्यावमवर् के आधाि पि 

विस्टलीय ठ स 

अविस्तालीय ठ स

चालकर्ा के आधाि

पि

चालक

कुचालक

अर्द्तचालक 
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(v) बोस-आइन्सटीन कने्डनसेट अवस्था (Bose-

Einstein Condensate, or B.E.C.) 

➢ नाम-प्र . सते्यन्द्र नार्थ ब स ि एल्बटत आइन्सटाईन के नाम पि 

िखा गया। 

➢ प्र . ब स ने 1924 में भविष्यिाणी की र्थी यवद वकसी गैस क  

पिमशुन्य र्ाप (0°K) एिं अवर् उच्च दाब पि ठंडा किने पि 

प्राप्त अिस्र्था B.E.C. अिस्र्था कहलाएगी। 

गैस ⟶ पिमशून्य र्ाप (0°K) + अवर् उच्च दाब ⟶ 

B.E.C. 

➢ आइन्सटीन के द्रव्यमान-ऊिात समीकिण (E = mc2) के 

आधाि पि नई अिस्र्था प्राप्त ह र्ी है। इसे ही B.E.C. कहरे् 

हैं। 

➢ B.E.C. अिस्र्था प्राप्त किने के वलए 2001 में USA के र्ीन 

िैज्ञावनक  ंकनेल, िेमैन, केटिले क  न बेल पुिस्काि वमला। 

द्रव्यो ंर्ें अवस्था पररवतमन 

➢ र्ाप ि दाब के आधाि पि पदार्थों के 

अिस्र्था में परििर्तन वकया िा सकर्ा 

है। 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

गलनाँक (Melting point) –  

o िह र्ाप विस पि ठ स वपघलकि द्रि में बदल िार्ा 

है। 

o बर्म  का गलनांक - 273.15 केण्विन   

क्वथनांक (Boiling Point) –  

o िह र्ाप विस पि द्रि, िाष्प में परििर्वर्तर् ह  िार्ा 

है।  

o जल का क्वथनांक - 100°C या 373.15 केण्विन 
 

➢ दाब लगाने पि गैस के कण पास-पास आरे् हैं इनके मध्य 

दूिी कम ह ने लगर्ी है गैस अिस्र्था द्रि में बदल िार्ी है। 

LPG (Liquid Petrolium Gas) द्रविर् गैस का उदाहिण है। 

➢ अत्यवधक दाब लगाकि द्रि क  ठ स में नही ं बदला िा 

सकर्ा है। 
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धातु, अधातु और उपधातु 
  

 

 

 

रासायनिक संघटि के आधार पर द्रव्य को निम्न उपवर्गों में 

नवभानित नकया िा सकता है :- 

1. शुद्ध पदार्थ  

➢ वे पदार्थ िो नसर्थ  एक ही प्रकार के पदार्ों से नमलकर 

बिे होते हैं, शुद्ध पदार्थ कहलाते हैं। 

➢ शुद्ध पदार्ों को दो भार्गो ंमें नवभानित नकया िा सकता 

है :- 
(i) तत्व (Element) 

o एक ही प्रकार के परमाणु के समूह को तत्व कहते 

हैं। िैसे-सोिा (Au)] चााँदी (Ag)] रं्गधक (S) आनद। 

o अभी तक 118 तत्वो ंकी िािकारी प्राप्त हो चुकी 

है- 

▪ प्राकृनतक तत्व-92 

▪ कृनिम तत्व-26 

o पृथ्वी पर पाये िािे वाले कुछ तत्व, िैसे सोिा, 

चांदी, पे्लनटिम, काबथि, सल्फर तर्ा उतृ्कष्ट रै्गसें 

आनद को छोड़कर अन्य तत्व संयुक्त अवस्र्ा में 

नमलते है। पृथ्वी पर पाये िािे वाले अनधकांश तत्वो ं

की धात्वत्वक प्रकृनत होती है। 

o भूपपथटी (Earth Crust) इि तत्वो ंका मुख्य स्त्रोत 

है। इसमें एलुनमनियम (Al) धातु सवाथनधक मािा में 

उपत्वस्र्त हैं। ( लर्गभर्ग 8.3% भार में) इसके बाद 

लोहा (Fe) धातु हैं। 

 

 

मुख्य तत्ववों की प्रततशत मात्रा 

क्र. सों. तत्व प्रततशतता (भार से) 

1. ऐलुनमनियम 8.3 

2. लोहा 5.1 

3. केत्वशशयम 3.6 
 

o तत्वो ंको तीि भार्गो ंमें नवभानित नकया िाता है: 

 
(a) धातु  

▪ ये प्रायः ठोस होते है।  

▪ इिमें कठोरता, आघातवधथिीय, तन्यता, नवद्युत 

एवं ऊष्मा की सुचालकता के रु्गण नवद्यमाि होते 

हैं। इिमें धात्वत्वक चमक भी होती है।  

▪ ज्ञात तत्वो ंमें लर्गभर्ग 80% धातुएं होती है।  

▪ उदाहरणार्थ एलुनमनियम (Al), कॉपर (Cu), 

आयरि (Fe), निंक (Zn), नसल्वर (Ag), सोिा 

(Au), पे्लटीिम (Pt) आनद । 

(b) अधातु 

▪ ये तत्व प्रायः भंरु्गर, नवद्युत के कुचालक एवं 

चमकहीि होते है।  

▪ उदाहरणार्थ काबथि, ऑक्सीिि, हाइड्र ोिि, 

िाइटर ोिि, हेलोिि, सल्फर, र्ॉस्फोरस आनद । 

धातु एवों अधातु के गुण एवों उपयवग  
 

गुण धातु अधातु 

भौततक गुण 

भौततक अवस्र्ा सामान्य ताप पर अनधकांश धातुएाँ  ठोस अवस्र्ा 

में। 

अपवाद- Hg (पारा) द्रव अवस्र्ा। 

ठोस, द्रव व रै्गस तीिो ंअवस्र्ाओ ंमें काबथि (ठोस), Br 

(द्रव), O2 (रै्गस) 

रोंग अनधकतर धूसर (गे्र) रंर्ग की नवनभन्न रंर्गो ंकी होती है। िैसे- S (पीला), Cl (हरी-

पीली), P (लाल-सरे्द) 

चमक धातुओ ंकी सतह चमकीली होती है। चमक का अभाव होता है। 

अपवाद-हीरा व आयोनड्ि में चमक होती है। 

कठवरता अनधकांश धातुएाँ  कठोर होती हैं। Na व K को 

चाकू से काटा िा सकता है। मुलायम धातु है। 

भंरु्गर एवं िरम होती है। 

अपवाद-हीरा अधातु होते हुए भी कठोर है। 

ध्वति धातुएाँ  ध्वनि उत्पन्न करते है। अधातु ध्वनि उत्पन्न िही ंकरते हैं। 

घित्व धातुओ ंका घित्व अनधक होता है। (िल में डू्ब 

िाते हैं।) 

अपवाद- Na व K तैरते हैं। 

अधातुओ ंका घित्व कम होता है। (िल में तैरते हैं।) 
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ग्लिााँक कठोरता के कारण र्गलिााँक उच्च होता है। 

Fe – 1593°C 

अपवाद-रै्गनलयम (Ga) -हरे्ली में रखिे पर नपघल 

िाता है। 

अधातुओ ंका र्गलिांक बहुत कम होता है। 

अपवाद-हीरा, गे्रर्ाइट का र्गलिांक अनधक होता है। 

चालकता नवद्युत एवं ऊष्मा का चालक होती है। 

Ag (चााँदी)-सवोत्तम चालक 

Pb (लेड्)-सबसे कम चालक 

ऊष्मा व नवद्युत के कुचालक होती है। 

अपवाद-गे्रर्ाइट 

आघातवधथिीयता/ 

तन्यता 

पीटिे पर रै्लते या बढ़ते हैं। तार बिाये िा सकते 

हैं। 

भंरु्गरता पाई िाती है। पीटिे पर चूणथ हो िाता है। 

रासायतिक गुण 

वायु के सार् तक्रया धातु + ऑक्सीिि ⟶ धातु ऑक्साइड्  

  (क्षारीय प्रकृनत) 

ये भी अम्लीय प्रकृनत के ऑक्साइड् बिाते हैं। 

जल से तक्रया धातु + िल⟶ धात्वत्वक हाइड्र ोक्साइड्  

                                          + H2↑ 

Na + H2O ⟶ NaOH + H2↑ 

िल/िलाशय से निया िही ंकरते हैं। इसनलए 

र्ास्फोरस (P) को िल में रखते हैं। 

अम्वों से तक्रया धातु + अम्ल ⟶ H2↑ तिु अम्लो ंसे निया िही ंकरते हैं। 

सान्द्र अम्लो ंसे निया करते हैं। 

उपयवग • बहुत से धातु िैसे नक लोहा, कापर और 

एलू्यनमनियम पाि बिािे के नलये प्रयोर्ग में आते 

हैं।  

• धातुऐ ं िैसे नक कापर, एलू्यनमनियम, लोहा 

और से्टिलेस स्टील बतथि और तवा बिािे में 

प्रयोर्ग नकये िाते हैं।  

• तन्य धातुऐ ंिैसे नक कापर और एलू्यनमनियम 

नबिली के तार बिािे में प्रयोर्ग होते हैं। 

• स्टील की बिी रस्सी िेि से भारी सामाि 

उठािे और पुल बिािे में प्रयोर्ग होती है।  

• लोहा और स्टील मशीि बिािे में प्रयोर्ग होता 

है।  

• निंक, लैड्, पारा और नलनर्यम सैल और बैटरी 

बिािे में प्रयोर्ग होता है।  

• आघातवधथिीय धातुएं िैसे नक लोहा और 

एलू्यनमनियम से चादरें  बिाई िाती है िो 

नवनभन्न निमाथण कायथ के प्रयोिि में उपयोर्ग में 

लायी िाती हैं।  

• सोिा, चांदी और पे्लनटिम धातु अपिी चमक, 

आघातवधथिीयता और नित्विय स्वभाव के 

कारण र्गहिे बिािे के नलये प्रयोर्ग में आते हैं।  

• हाइड्र ोिि से अमोनिया रै्गस का उत्पादि नकया 

िाता है निससे बाद में यूररया और उवथरक का 

उत्पादि नकया िाता है।  

• हाइड्र ोिि बहुत से औद्योनर्गक ईंधि िैसे वाटर 

रै्गस (CO+H2) और कोल रै्गस (H2+CH4) का 

घटक है।  

• नसनलकाि टर ांनिस्टर, कम्प्यूटर के नचप्स और 

र्ोटो वोले्टक सेल बिािे में प्रयोर्ग होता है।  

• नसनलकाि के प्रयोर्ग से स्टील उद्योर्ग में स्टील का 

नविारण करके उच्च शे्रणी का संक्षारक रोधी 

से्टिलेस स्टील बिाया िाता है।  

• र्ास्फोरस का सबसे अनधक प्रयोर्ग र्ास्फोररक 

अम्ल बिािे में नकया िाता है इससे पोटाश 

उवथरक का उत्पादि होता है।  

• सरे्द र्ास्फोरस (PO) का प्रयोर्ग मानचस उद्योर्ग 

में नकया िाता है।  

• अपमािथक में मैले कपड़ो ंसे र्गदंर्गी हटािे के नलये 

र्ास्फोरस नमलाया िाता है।  

• कृनि में सल्फर का प्रयोर्ग कीट और र्रंू्द 

नियंिण के नलये नकया िाता है।  

• र्गि पावड्र के निमाथण में सल्फर का प्रयोर्ग होता 

है। यह सल्फर, चारकोल और पोटेनशयम िाइटर ेट 

का पक्का नमश्रण है।  

• सल्फर को अनधकतर सल्फयूररक अम्ल में बदल 

लेते है। यह रासायिो ंका रािा कहलाता है और 

नवनभन्न प्रकार के रसायि बिािे में इसका प्रयोर्ग 

नकया िाता है। 

िवट- सोनड्यम धातु को केरोसीि में डु्बोकर रखा िाता है 

क्ोनंक यह अत्यनधक नियाशील धातु है िो O2 व H2O से 

निया कर NaOH व H2 रै्गस बिाता है। िो आर्ग पकड़ 

लेता है। 

Na + H2O ⟶ NaOH + H2↑ 

सोनड्यम (Na) का वायु से सम्पकथ  तोड़िे के नलए इसे 

केरोसीि में रखा िाता है। 
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(c) उपधातु  

▪ िो तत्व धातु और अधातु दोिो ंके रु्गण प्रदनशथत 

करते हैं, उन्हें उपधातु या Metalloid कहा िाता 

है। 

▪ ये P-ब्लाक के 13,14,15,16,और 17 वे वर्गथ में 

त्वस्र्त होते है  

▪ उपधातुओ ंकी संख्या 7 है, िो इस प्रकार है— 

(1) बोरोि (Boron – B),  

(2) नसनलकि (Silicon – Si),  

(3) िमेनियम (Germanium – Ge),  

(4) आसेनिक (Arsenic – As),  

(5) एत्विमिी (Antimony – Sb),  

(6) टेलेररयम (Tellurium – Te) और  

(7) पोलोनियम (Polonium – Po)। 

(1) बवरवि (Boron)  

बवरवि के यौतगक का उपयवग 

• बोररक एनसड् िामक दवा बिािे में  

• कांच उद्योर्ग में,  

• प्रयोर्गशाला में,  

• बोरेक्स बीड् टेस्ट, आनद में होता है।  

बवरवि का उपयवग  

• अकाबथनिक गे्रर्ाइट,  

• अकाबथनिक बेंिीि तर्ा  

• बोररक एनसड् बिािे में होता 

है।  

बवररक एतसड का उपयवग 

• एिीसेनिक दवा के निमाथण में   

• कांच उद्योर्ग में     

• खाद्य-पदार्ों के परररक्षण में होता 

है। 

(2) तसतलकि (Silicon) 

➢ नसनलकि प्रकृनत में रेत (Sand) और पत्थर के रूप में 

अनधक मािा में पाया िाता है।  

➢ यह अपरूपता (Allotropy) घटिा प्रदनशथत करता है। 

➢ यह एक अधातु तत्व है।  

➢ इसके हाइड्र ाइड् ‘तसलवि’ (Silone) कहलाते हैं।  

➢ पृथ्वी की सतह पर ऑक्सीिि के अनतररक्त दूसरा 

बहुतायत में पाया िािे वाला तत्व नसनलकि है। 

➢ पृथ्वी की परत में इसकी प्रनतशत मािा 26% रहती है। 

(3) जमेतियम (Germanium) 

➢ िमेनियम का उपयोर्ग टर ांनिस्टर तर्ा र्ोटो इलेत्वरर क 

सेल (Photo electric cell) में होता है।  

➢ सोलर सेल में िमेनियम, सीनियम, आनद का उपयोर्ग 

होता है। 

(4) आसेतिक (Arsenic) 

➢ कम्प्यूटर नचप्स (Computer chips) के उत्पादि में 

रै्गनलयम आसेिाइड् िामक िवीितम पदार्थ का प्रयोर्ग 

नकया िा रहा है। 

➢ रै्गनलयम आसेिाइड् अद्धथचालक की भांनत व्यवहार 

करता है। 

(5) एन्टिमिी (Antimony) 

➢ एत्विमिी के यौनर्गक एत्विमिी सल्फाइड् का उपयोर्ग 

नदयासलाई की नतली के नसरे पर लर्गिे वाले ज्वलिशील 

पदार्थ के रूप में होता है। 

(6) टेलू्यररयम (Tellurium) 

➢ यह एक भंरु्गर, हल्का नविैला, दुलथभ, चांदी-सरे्द धातु 

है।  

➢ टेलू्यररयम रासायनिक रूप से सेलेनियम और सल्फर 

से संबंनधत है,  

➢ ये तीिो ंचाकोिेि हैं।  

➢ यह कभी-कभी मूल रूप में मौनलक निस्टल 

(elemental crystals) के रूप में पाया िाता है।  

➢ पृथ्वी की पपड़ी में इसकी अत्यनधक दुलथभता, पै्लनटिम 

की तुलिा में, आंनशक रूप से एक वाष्पशील हाइड्र ाइड् 

के र्गठि के कारण होती है,   

(7) पवलवतियम (Polonium) 

➢ पोलोनियम के सवाथतधक सोंख्या में समस्र्ातिक पाये 

िाते हैं।  

➢ पोलोनियम प्रर्म मािव तितमथत तत्व (First man 

made element) है। 

उतृ्कष्ट धातुएाँ  

➢ कुछ धातुएाँ  िैसे सोिा, चााँदी बहुत कम नियाशील धातुएाँ  

हैं निि पर वायु, पािी, अम्ल, क्षारक का कोई  प्रभाव िही ं

पड़ता है, ये उतृ्कष्ट धातुएाँ  कहलाती हैं। 

िैसे - सोिे की शुद्धता का मापि-कैरेट (24 कैरेट शुद्ध 

सोिा), र्गहिा-22/23 कैरेट 

तमश्र धातु 

➢ दो या दो से अनधक धातुओ ं(धातु और अधातु) की निनित 

मािा नमलाकर उसमें वांनछत रु्गणधमथ प्राप्त नकए िा 

सकते हैं। ऐसे समांर्गी नमश्रण को नमश्र धातु कहते हैं। 

➢ कुछ महत्वपूणथ नमश्र धातुएाँ - 

o पीतल (Brass) – तांबा (Cu) + िस्ता (Zn) (कांस्य 

पदक इन्ही ंके बिे होते हैं।) 

o कांस्य (Bronze) – तांबा (Cu) – नटि (Sn) 

o फू्यि तार - सीसा (Pb) + नटि (Sn) 

o इस्पात (Steel) – लोहा (Fe) + काबथि (C) (1.5%) 

o से्टिलेस स्टील - इस्पात + िोनमयम (Cr) + निनकल 

(Ni) 

o र्गि मेटल - कॉपर (Cu) + िस्ता (Zn) + नटि (Sn) 

o िमथि नसल्वर - कॉपर (Cu) + िस्ता (Zn) + Ni  

o िाइिोम - लोहा (Fe) + िोनमयम (Cr) + निनकल (Ni) 

▪ उपयोर्ग- हीटर के तार में, नवद्युत पे्रस का तत्व, 

नवद्युत ओवि में।   

o अम्लर्गम - पारा (Hg) + धातु (लोहे को छोड़कर) 

o कृनिम सोिा - Al + Cu 
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o डू्यरेनलयम/मैगे्ननलयम - Al (95%) + Cu (4%) + 

Mg(1%)  

▪ उपयोर्ग- वायुयाि, पे्रशर कुकर बिािे में। 

o टंकण धातु - Pb + Sn + Sb (एिीमिी) 

o नसक्का धातु - Pb + Sn + Cu 

o दन्त धातु - Ag + Cu + Zn + Hg 

 

(ii) यौतगक (Compound) 

➢ िब दो या दो से अनधक तत्वो ंके परमाणु एक निनित 

अिुपात में रासायनिक संयोर्ग कर िो पदार्थ बिाते हैं 

उसे यौनर्गक कहते हैं।  

➢ िैसे- िमक (NaCl), िल (H2O), अमोनिया (NH3), 

सशफू्यररक अम्ल (H2SO4) आनद। 

कुछ महत्वपूणथ यौनर्गक व उसका रासायनिक सूि - 

➢ िमक (Table Salt) -सोनड्यम क्लोराइड् (NaCl) 

➢ यूररया (Urea) &H2NCONH2 (प्रर्म मािव निनमथत 

यौनर्गक) वलर िे िाम नदया। 

➢ शुष्क बर्थ  (Dry Ice) - ठोस CO2 (Temp → –79°C) 

➢ भारी पािी (Heavy Water) - डू्यटेररयम ऑक्साइड् 

(D2O) 

➢ नवरंिक चूणथ (Bleaching Powder) - कैत्वशशयम 

हाइपोक्लोराइट (COCl2) 

➢ धावि सोड्ा (Washing Soda) - सोनड्यम काबोिेट 

(Na2CO3.10H2O) 

➢ मीठा सोड्ा (बेनकंर्ग सोड्ा) - सोनड्यम बाइकाबोिेट 

(NaHCO3) 

➢ लूिार-कात्वस्टक (चुिाव में अनमट स्याही) - नसल्वर 

िाइटर ेट (AgNO3) 

➢ र्ोटोग्रार्ी नर्ल्म - नसल्वर ब्रोमाइड् (AgBr) 

➢ कृनिम विाथ - नसल्वर आयोड्ाइड् (Agl) 

➢ हॉिथ नसल्वर - नसल्वर क्लोराइड् (AgCl) 

➢ नबिा बुझा चूिा (त्विक लाइम) - कैत्वशशयम ऑक्साइड् 

(CaO) 

➢ बुझा हुआ चूिा (Slaked lime) - कैत्वशशयम 

हाइड्र ोक्साइड् (Ca(OH)2) 

➢ प्लास्टर ऑर् पेररस (POP) - कैत्वशशयम सले्फट 

(CaSO4.1/2 H2O) 

➢ निप्सम (Jipsum) - कैत्वशशयम सले्फट (CaSO4. 2H2O) 

➢ िाटथि (Quartz) - नसनलकि ऑक्साइड् (SiO2) 

➢ काबोरेंड्म -नसनलकि काबाथइड् (SiC) 

➢ िीला र्ोर्ा (Blue Viotriol) -कॉपर सले्फट 

(CuSO4.5H2O) (कवकिाशी के रूप में) 

➢ हरा र्ोर्ा (Green Veiriol) -रे्रस सले्फट 

(FeSO4.7H2O) 

➢ सरे्द र्ोर्ा (White Veiriol) -निंक सले्फट 

(ZnSO4.2H2O) 

➢  

➢ इंनड्यि साल्ट पीटर - पोटेनशयम िाइटर ेट (KNO3) 

➢ नचली साल्ट पीटर - सोनड्यम िाइटर ेट (NaNO3) 

➢ िावे साल्ट पीटर - कैत्वशशयम िाइटर ेट (CaNO3) 

2. तमश्रण (Mixture) 

➢ दो या दो से अनधक तत्वो ं एवं यौनर्गको ं को अनिनित 

मािा में नमलािे से बिे पदार्थ को नमश्रण कहते हैं। 

➢ इिमें अवयवो ं के मध्य कोई भी रासायनिक बंध िही ं

होता है। अतः इन्हें आसाि भौनतक नवनधयो ंद्वारा पृर्क् 

नकया िा सकता हैं। िैसे-वायु एक नमश्रण है निसमें N2, 

O2, CO2, H2O आनद अवयव पाये िाते है। 

 

 

(i) समाोंगी तमश्रण : ऐसा नमश्रण निसमें सभी अवयव पूरी 

तरह घुल एक ही प्रावस्र्ा में होते हैं। उदाहरण-वायु, 

नवलयि 

(ii) तवषमाोंगी तवलयि : ऐसा नमश्रण निसमें सभी अवयव 

नभन्न-नभन्न अवस्र्ा एवं प्रावस्र्ा में होते हैं। उदाहरण-

दूध, बादल, धुाँआ, िल + नमट्टी, दाल + चावल 

तत्वव ों के तिष्कषथण के तसद्धान्त एवों प्रक्रम 

प्रकृनत में धातुएं निम्ननलत्वखत दो अवस्र्ाओ ंमें पाई िाती है। 

(a) मुक्त अवस्र्ा में  - ये उतृ्कष्ट धातुए बहुत कम नियाशील 

होती हैं। ये वायु ऑक्सीिि, िमी, CO, तर्ा अन्य तत्वो ंसे 

निया िही ंकरती है। उदाहरणार्थ :- सोिा, पे्लनटिम आनद । 

(b) सोंयुक्त अवस्र्ा में - अनधकांश धातुएं नियाशील होिे के 

कारण प्रकृनत में संयुक्त अवस्र्ा में पायी िाती है। ये िमी, 

ऑक्सीिि, CO, से निया कर (ऑक्सीकृत या अपचनयत 

होकर) यौनर्गक बिाती है। 

खतिज (Minerals) 

➢ प्रकृनत में संयुक्त अवस्र्ा में पाए िािे वाले धातु नििमें 

नवनभन्न धातुओ ंके कुछ यौनर्गक नमनश्रत हो तर्ा नििमें रेत, 

कंकड़, पत्थर आनद अशुत्वद्धयााँ संयुक्त रूप से नवद्यमाि हो, 

खनिि कहलाते हैं।  

➢ निस स्र्ाि पर ये नमलते है उसे खाि (Mine) कहते है। 

अयस्क (Ores) 

➢ वे प्राकृनतक खनिि नििसें नकसी धातु का व्यवसानयक 

निष्किथण नकया िा सकता हैंए अयस्क कहलाता है। 

➢ अर्ाथत् सभी अयस्क खनिि हैं, परनु्त सभी खनििो ंसे धातु 

का व्यवसानयक निष्किथण िही ंनकया िा सकता है। 

नमश्रण

समांर्गी नमश्रण नविमांर्गी नमश्रण
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➢ प्रकृनत में धातुएाँ  सामान्यतः ऑक्साइड्, सल्फाइड्, सले्फट, 

काबोिेट, नसनलकेट, हैलाइड्, िाइटर ेट, र्ॉसे्फट अयस्को ंके 

रूप में पाई िाती है। 

➢ कुछ धातुओ ंके अयस्क- 

लौहा (Fe) हेमेटाइट (Fe2O3)  

मैगे्नटाइट (Fe3O4)  

नलमोिाइट (Fe2O3.2H2O)  

नसडे्राइट (FeCO3)  

आयरि पाइराइट (FeS2) 

ताोंबा (Cu) केल्कोपाइराइट (CuFeS2)  

कैल्कोसाइट (Cu2S)  

कू्प्राइट (Cu2O)  

मेलेकाइट (CuCO3.C4COH)2  

एिुराइट (2CuCO3.Cu(OH)2) 

एलु्यमीतियम 

(Al) 

बॉक्साइट (Al2O3.2H2O)  

िायोलाइट (Na3AlF6)  

कोरण्डम (Al2O3)  

ड्ायास्पोर (Al2O3.H2O)  

एलु्यनमिा (Al2O3) 

जस्ता (Zn) निंक बे्लण्ड (ZnS) (Black Jack)  

कैलामीि (ZnCO3)  

निंकाइट (ZnO)  

फ्रैं त्वक्लिाइट (ZnFe)O.Fe2O3  

मैग्नीतशयम 

(Mg) 

मैगे्नसाइट (MgCO3)  

ड्ोलोमाइट (MgCO3.CaCO3)  

कािेलाइट (KCl.MgCl2.6H2O)  

एप्सोमाइट (MgSO4.7H2O) 

सीसा (Pb) रै्गलेिा (PbS)  

मेटलोकाइट (PbCl2) 

 
 

खतिज एवों अयस्क में अोंतर  

खतिज अयस्क 

• निि प्राकृनतक पदार्ों में 

धातुओ ंके यौनर्गक पाए 

िाते हैं उन्हें खनिि 

कहलाते हैं। 

• अिेक खनििो ंमें धातु की 

प्रनतशत मािा कार्ी बड़ी 

मािा होती है िबनक अन्य 

में धातु की प्रनतशत मािा 

बहुत कम होती है। 

• कुछ खनििो ंमें बहुत 

अनधक अशुत्वद्धयां होती हैं 

िो धातु के निष्किथण में 

रुकावट ड्ालती हैं 

• सभी खनििो ंको धातु 

निष्किथण में नलए उपयोर्ग 

िही ंनकया िा सकता। 

सभी खनिि अयस्क िही ं

होते। 

• निि खनििो ंसे 

लाभदायक तर्ा 

सुनवधापूवथक ढंर्ग से 

धातुएं प्राप्त की िा 

सकती हैं उन्हें 

खनििो ंको अयस्क 

कहते हैं। 

• धातुओ ंकी प्रनतशत 

मािा सभी अयस्को ं

में पयाथप्त होती है। 

• अयस्को ंमें कोई भी 

आपनत्तििक 

अशुत्वद्धधयां िही ं

होती।ं 

• सभी अयस्को ंको 

धातु निष्किथण के 

नलए उपयोर्ग नकया 

िा सकता है। 
 

धातुकमथ के तसद्धाोंत एवों तवतधयााँ  

धातुओों का तिष्कषथण - धातुकमथ  

➢ धातु अयस्क से सुर्गमतापूवथक धातु 

प्राप्त करिे की प्रनिया धातुकमथ 

कहलाती हैं।  

➢ इसके निम्न प्रमुख चरण होते है । 

(i) अयस्क को तोड़िा तर्ा पीटिा (Crushing and 

grinding of the ore) 

(ii) अयस्क का सान्द्रण (Concentration of ore) 

(iii) धातु का निष्किथण (Exraction of Metal) 

(iv) धातु का शोधि (Purification of Metal) 
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